

市慈善总会与市总工会联手救助特困职工 共同努力，帮他们挺过难关

4年来，共计支出救助金额63.8万元，救助困难人员达193人次

2010年镇江市首开纪录，慈善总会与工会联手对特困职工开展救助。第二年，市慈善总会就将特困职工纳入每年的正常救助序列。四年实践下来，193人次获得救助，支出救助金额63.8万元，这一救助项目已经大为可观。而从合作层面来看，市慈善总会与市总工会的下一阶段合作，还将结出更为丰硕的成果。

通讯员 甘培华 朱秋所 记者 竺捷

1 市慈善总会与市总工会联手 特困职工得到更好的救助

特困职工是指按照有关政策规定领取了最低工资或下岗基本生活费、失业保险金、养老金，具备城镇居民最低生活保障条件的，享受了补差或经有关部门救济后，因为患病、无就业能力或遭遇天灾人祸情况，不经救助生活难以为继的职工。

准确地说，很多特困职工，是特定历史条件下的产物，而在以往的市、区级救助层面，这部分人群的救助都是由市总工会一手操作的。2010年，这种局面得到了改观，市慈善总会加入进来。

慈善“暖流行动”是为关爱我市企业困难职工，缓解各类特殊困难，以调动企业职工生产积极性，构建和谐劳动关系，由镇江市慈善总会与市

总工会联合开展的面向企业特困职工的慈善救助项目。

2010年，慈善“暖流行动”首次亮相，当年有43人享受救助，涉及金额12万元。2011年，这项行动纳入到慈善每年的常规项目中，持续执行，有45人享受救助，涉及金额14.6万元；2012年，55人享受救助，涉及金额18.8万元，而今年的慈善“暖流行动”，也正在进行中。

据统计，自2010年本项目实施后，4年以来，两级慈善总会和总工会共慰问帮助困难企业职工193人次，支出救助金63.8万元，深受困难职工家庭好评。2013年“慈善关爱困难职工暖流行动”在10月15日至11月初的“江苏慈善周”期间上门慰问发放。

2 “门槛”不断降低 只为让尽可能多的人感到温暖

经过连续几年的实践，慈善“暖流行动”的门槛也在不断降低，以此来帮助更多需要帮助的特困职工。

2010年首次救助之后，2011年的“暖流行动”申请条件进一步放宽，在特困职工范围内，又补充加上了“低收入人群”的概念，这可能是“低收入人群”概念在我市慈善救助体系中的首次试水。

它规定：凡是低收入家庭的困难职工，因重病治疗自付医疗费超过8000元，或者遭遇意外事故经济损失超过8000元的，都可申请“暖流行动”救助。市慈善总会副会长周梅生介绍，无论是在职困难职工，还是原国有、集体改制、兼并、出让、破产企业的定补、协保困难职工都可以申

请“暖流行动”救助。经市、区、企业各级工会审核，凡是符合申请条件的困难职工，将按照困难程度，获得2000—5000元不等的救助。

2011年年初，职工王志忠被查出患有大病，他的儿子出生即患有残疾，全家仅凭他妻子1000多元的工资度日，当年底，市慈善总会会长周大平亲自上门慰问，送上3000元慈善救助金。职工王守荣因白血病住院治疗，妻子请假照顾，而孩子刚上初中，经过调查核实，市总工会、慈善总会领导将5000元慈善救助金送到了病房。

而今年，慈善“暖流行动”救助范围从原先覆盖的区域，即丹徒、京口、润州、新区和南山联合社区范围，又扩大到了“三山”管委会。

3 和特困职工一起挺过难关 救助范围还将扩展

今年58岁的杨志江几天前刚从三五九医院出院回家，3天的医疗费已经突破了3000元。他是特困职工，现在每月的退休金是1700多元，几乎每个月的医药费都要超过1000元，这还不包括住院。

老杨可以说是一身的病。据他讲，自己的病主要是糖尿病并发症，而且他的心脏还动过两次大手术，今年3月刚刚动过一次，腿上还有些许溃烂……尽管如此，老杨仍很乐观，积极治病，面对来自市慈善总会和市总工会的关爱，老杨深表感激。“前年拿了3000元，去年是一位副市长亲自上门送来的，给了5000元，多谢市慈善总会和市总工会的关心，没有这些帮助，我都不知道如何挺过来。”

据市总工会生活保障部部长陈

娴敏介绍，患有大病的特困职工在困难职工群体中是最困难的，他们虽然有职工医疗保险，而且在总工会还有职工互助互济保障，经过了这两个层面的帮助，他们每年的自费医疗费仍然突破了8000元。

而从市总工会自身而言，他们对这部分困难职工的资助，力度在逐年加大。据介绍，目前，市总工会的市直特困职工大约有250人，如果是有特困证、每年自费2000元以上就有相关救助；而对普通困难职工而言，自费5000元后也有相关救助，但属于500—1000元的小额度帮助。在这方面，市总工会也希望吸纳更多的社会力量帮助困难职工，同时与市慈善总会打造并完善这个平台，希冀能进一步放宽“准入门槛”。



① 职工互助保障凭证发放仪式
② 市慈善总会会长周大平看望特困职工
③ 市慈善总会副会长石耘向特困职工发放慰问金
④ 领到保障凭证的环卫工们

本版图片由市慈善总会提供



4 慈善助力互助保障 为环卫工建立起另一道屏障

2009年3月7日上午，冷风飕飕，春寒料峭，但大市口广场却暖流涌动，春意融融。京口区环卫所在大市口广场发起“黄马甲爱心大行动”，50名“黄马甲”走上街头为身患肺癌的环卫工张荣贵进行爱心募捐。那年春节前夕，老张被确诊患有肺癌，手术费用需要10多万元，资金缺口很大。

这件事引起了镇江市总工会的高度关注。由于环卫工群体的特殊性，虽然镇江市为环卫工全部办理了养老、医疗等社会保险，但他们自身抵御风险的能力特别弱，保障水平待

遇相对较低。如何为环卫工建立起抵御风险的第二道屏障，在他们遇到重大疾病和意外伤害时能得到及时有效的帮助？市总工会经过调研，决定借助自身的职工互助保障平台。

市总工会随即联合市城管局、《京江晚报》，在全市发起了“有难大家帮——我为环卫工送保障”爱心活动。借助职工互助保障平台，通过“三个一点”，即环卫工个人付一点（12元/人/年）、用人单位出一点（22元/人/年）、市民帮助一点（22元/人/年），为市直所有的环卫工办理每人每年56元的重大疾病和意外伤害综

合保障，这一活动得到社会各界的广泛响应。

活动开展当年，市慈善总会就一直关注着这项活动，他们看到了这项保障对患重病和遭遇意外伤害的环卫工发挥的雪中送炭的作用，以及所带来的积极效应，经过认真研究，市慈善总会决定加入“有难大家帮”。市慈善总会会长周大平认为，慈善资金中很大一部分就来自于市民捐助，因此，在“三个一点”中将“市民帮助一点”改为“由慈善救助一点”，可以使这项帮扶活动制度化，更有保证。

5 制度保障让关爱不走开 有难大家帮，我们一起努力

2010年，市慈善总会出台《关于援助市区特困职工和环卫职工加入互助保障计划的决定》，对参与互助互济保障计划的市区特困职工和环卫工等特殊困难人群给予22元/人/人互助保障费的援助，使他们享受职工重大疾病和职工团体意外伤害互助保障待遇，使“有难大家帮”成为一种“常年关爱”。而这项活动继续采取“三个一点”的办法筹集，每人每年56元互助保障费，在原先单位出一点、职工个人付一点的基础上，将“市民帮助一点”改为“慈善救助一点”。

从操作上来看，该项目由市总工会和市城管局负责对救助人员名单的审核、造册登记，市慈善总会负责对核定的特困职工、环卫职工每人每年给

予22元救助，其余部分由所在单位和受助本人承担。市职工互助互济会负责按规定落实保障待遇。市慈善总会与市总工会、城管局共同努力，将这一造福特殊和特困职工的项目落实到位。

也因此，职工互助保障机制在我市更大范围推开。此举为解决特困职工和环卫工人难以筹措参保资金，以及帮助他们解决因为蒙受重病和意外伤害所造成的家庭困难，都起到特殊作用，有效缓解他们的特殊困难，同时也体现了对全体职工的关爱。

慈善资金的注入，使全市受益人数由897名扩大到了今年的3530名，受益范围由市直环卫工扩大到全市所有环卫工、街巷保洁员。活动开展

四年来，全市已有161人次因大病或意外伤害，获得职工互助保障金及慰问款685000元，其中32人因患大病各得8000元重大疾病互助保障金，8人因意外事故死亡，家属各获15000元意外伤害互助保障金。

在2012年镇江市市委、市政府举办的慈善大会上，由市总工会发起，市慈善总会、市城管局、《京江晚报》等单位联合开展的“有难大家帮——慈善互济添保障”活动获得“镇江慈善奖”——最具影响力慈善项目。“有难大家帮”经过三年多的运作，已成为造福环卫工人的一个响亮的“品牌”，并荣获“镇江大爱之星”优秀活动项目一等奖和市总工会工会工作创新奖。